

Emilio Teixidor

SUCESOR DE XIFRA
3, BESADÓ, 3 —
GERONA

En esta antigua casa, especial en sus at-
ributos, se encuentran con abundancia y va-
riedad las

ÚLTIMAS NOVEDADES

QUINCALLA,
MERCERÍA, Y PERFUMERÍA

Gantres para señoras y caballeros: á
12 reales, recomendables en su clase.
Jabón limón y Jabón mandari-
na á 0'25 céntimos.

Crónica

Llaman la atención algunos periódicos
sobre el renacimiento del espíritu
nacional.

Mas alentado está, no cabe duda,
desde hace pocos días, por no decir
desde hace pocas horas.

Muestran las íntimas alegrías en el
hogar, tan sólo por el hecho de haber
llegado a campaña los generales Blanco
Weyler: la calurosa intervención de

los señores en las Juntas de socorros para
los soldados heridos y enfermos, la ad-
hesión al empréstito, y las esperanzas
expresadas en todos los círculos donde
se reúnen los que comentan los suce-
sos del día.

Con ser grata esta resurrección, no
es bastante: parece exclusivamente el
reflejo de un estado de mudanza rápi-
da según fueron las circunstancias.

Mas provechoso que el abatimiento se-
guramente ese estado, y mas pro-
vechoso que los alientos de ahora será
el vigor permanente. Ahora para con-
seguir la paz; después para fortalecer
y robustecer la política española.

Una parte de nuestras presentes des-
gracias se debe á la apatía del público.
Dada han caído los partidos por erro-
res de las voluntades directoras.

Y así el público ha sentido la necesi-
dad de ser indiferente, consolidando
de este modo la obra funesta de los
partidos.

Un año largo, casi dos años, de
guerra, no ha sido tiempo suficiente ni
causa bastante para hacer revivir el
antiguo espíritu español. Ahora se ob-
serva el principio de esta resurrección,
tan necesaria para después de la cam-
paña como en los momentos actuales
para concluir.

Interesándose todos en ella, ponien-
do en la obra algo personal de mas im-
portancia que la palabra y el puro y
platonico deseo de la pacificación, lle-
gado á esa obra se dinero unos, su
concurso exteriorizado de diversos mo-
dos otros, parece que en el éxito todos
deben tener una parte directa, de lo
que nace el colectivo anhelo para que
cada de lo intentado se malogre. Esto
es hoy exclusivo para las cosas de la
guerra; pero, si recuerdan todos cuan-
to cuesta concluir y cuanto importa
prevenir que no se reproduzca, ese es-
píritu de solidaridad, de atención, de
confianza en las propias fuerzas, desper-
tado por el afán de la paz y por los sen-
timientos de misericordia en pró de los
heridos inútiles, se extenderá mañana
á otros fines, ó por lo menos —y no
será de escaso provecho— habrá de
servir para menguar el deplorable y
nuevo excepticismo del público.

A petición del ministerio fiscal, y funda-
do en razones que no nos ha sido posible
inquirir, la Sala de esta Audiencia ha acor-
dado la suspensión del juicio por jurados de
la causa instruida contra Manuel Gómez que
debía verse el próximo viernes.

Se ordena la busca y captura del solda-
do Francisco Rubert Pineda, desertor del
regimiento infantería de la Constitución, nú-
mero 29, natural de Crespia.

Mañana tendrá lugar en esta Audiencia
provincial, el juicio por jurados de la causa
que sobre raptor se siguió por el juzgado de
instrucción de esta ciudad, contra Juan Rus-
tallet.

De la defensa del procesado está encar-
gado el letrado don Juan de Anguera.

Editada en la tipografía del Hospicio
provincial ha publicado nuestro amigo don
Enrique Grahit, la ley de reclutamiento y
reemplazo de 11 de julio de 1885, modifica-
da por la de 21 de agosto de 1896 con va-
rias disposiciones aclaratorias.

Recomendamos á los interesados dicho
trabajo, que se vende en casa del autor, ca-
lle del Progreso, número 20, piso segundo,
al precio de pesetas 1'50.

Ha visitado al ministro de Fomento una
comisión de agricultores y cazadores para
gestionar una reforma muy justificada en la
ley de protección á los pájaros.

Se ha cometido en ésta el error de in-
cluir entre los pájaros protegidos á la alon-
dra, excluida por la ley trancesa y conside-
rada por los naturalistas y labradores como
eminentemente granívora.

La prensa agrícola de la Península se
ocupa estos días de las experiencias hechas
en la provincia de Lérida por el presidente
de la Cámara Agrícola de Maldá, con obje-
to de comprobar la eficacia de un nuevo
producto destinado á combatir la plaga fi-
loxérica.

Muy laudables son estos esfuerzos, y
motivo habrá para congratularse si los he-
chos vinieran á comprobar los halagueños
pronósticos que el inventor de dicho insecti-
cida viene haciendo.

En estos asuntos debemos confesar que
somos un poco desconfiados, por lo mismo
que hemos tenido ocasión muchas veces de
comprobar como se han desvanecido las más
risueñas esperanzas, al formalizar trabajos
de extinción de ciertas plagas con inventos
que se consideraban como de éxito seguro.

Después de cerrada la anterior edición,
tuvimos noticia de que el delegado de Ha-
cienda había recibido un telegrama cifrado
del ministro del ramo, autorizándole para
prorrogar la suscripción al empréstito hasta
las nueve de la noche.

Trasladada esta resolución al director de
la Sucursal del Banco de España, dió éste
orden á los empleados de no abandonar sus
puestos hasta terminado el plazo de suscrip-
ción.

Como decíamos ayer, reinó en la Sucur-
sal del Banco en esta capital gran anima-
ción.

La suscripción quedó cerrada á las nue-
ve de la noche.

En Barcelona asciende el total de capi-
tal suscrito, á 77.805.500 pesetas.

Los datos centralizados en Madrid de la
suscripción al empréstito arrojan un total de
525 millones de pesetas.

Hay que tener en cuenta, no obstante,
que faltan datos completos de trece provin-
cias.

Todo induce á asegurar que llegará la
suscripción hasta 600 millones.

Parece que esta semana la compañía del
ferrocarril de Olot dará comienzo á los tra-
bajos para la prolongación de la vía férrea
en el trayecto de Salt á esta ciudad.

El diario de las Ballesterías, olvidándo-
se de que tiene el tejado de vidrio, se per-
mite censurarnos.

En cambio nuestro ilustrado colega dice
en su edición de hoy que **defensaban** al
procesado, etc.

Puede el compañero *conjugarse* verbos
con el maestro de *Las Zapatillas*, y no me-
terse en zarandeos que nada le importan.

Con verdadero entusiasmo han recibido,
los empleados de la «Compañía Fabril Sing-
er» en esta provincia, la noticia de haberse
abierto una suscripción entre todos los de
las cuersales de España que, encabezada
por su director con la suma de mil pesetas
está destinada á aumentar la que tan buenos
resultados obtiene y que iniciada por nues-
tro importante colega de Madrid *El Impar-*
cial sirve para socorrer á nuestros heroicos
soldados que por enfermos é inútiles regre-
san de Cuba y Filipinas.

Creemos que una vez conocidos sus re-
sultados se elevará á una importante canti-
dad dicha suscripción.

No habiéndose presentado pestores á las
dos subastas celebradas en la villa de
Alp, para enagenar el aprovechamiento de
doscientos árboles de su monte público, el
Gobernador civil señor Saucó, ha dispuesto
que el día 26 del corriente, á las diez de la
mañana, se celebre en dicha villa, tercera
subasta de los mencionados productos, bajo
las mismas condiciones que rigieron en las
dos primeras, rebajando empero á 180 pe-
setas la tasación.

Según leemos en un colega, como cosa
ciertísima se refiere en Cádiz lo siguiente.

Hace poco vino de la Isla de Cuba, re-
dimido del servicio militar, un hijo de cierto
pueblo de la provincia de Cádiz no muy
lejano de la capital.

El licenciado traía dinero abundante, y
hé aquí el origen de su fortuna:

A uno de los cabecillas cubanos preso
recientemente, se le formó juicio sumarisi-
mo por incendiario y responsable de otra
multitud de crímenes.

Resultado condenado á la pena de muerte:
llegó la hora de la ejecución: formose el
cuadro y adelantó el piquete que había de
hacer fuego.

—Ruego á usted, señor oficial, que me
diga quien es el mejor tirador de estos sol-
dados.

El oficial no acertó á responder á tan
extraña pregunta.

—Se le suplico á usted como última co-
sa que puedo pedir en el mundo—insistió
el rebelde.

El oficial agarró por el brazo á un sol-
dado y lo presentó al insurrecto.

Entonces éste, quitándose un pesado
cinto y dándosele al soldado exclamó:

—Toma, muchacho, para que te redi-
mas, pero apústa bien.

El cabecilla murió en el acto.

Vaciado el cinto y contado el dinero,
importaba éste más de tres mil duros en
oro.

El periódico de que tomamos la noticia
dice que esta historia se la ha oído referir
á personas muy formales.

Han llegado á Málaga, precedentes de
Santander, 37 deportados cubanos que se-
rán embarcados en breve para los presidios
de África.

Figuras entre ellos varias personas de
posición y uno llamado Zayas, hermano del
cabecilla del mismo nombre.

En el vapor correo de Cuba «Buenos Ai-
res», recién llegado á Cádiz, han sido con-
ducidos á la Península 138 soldados heridos
y enfermos, entre los que figuran Narciso
Serra, natural de esta ciudad, enfermo y he-
rido, y Jaime Vendrell, de Lérida, herido de
un balazo en la pierna izquierda, ya ampu-
tada, en la acción donde murió el cabecilla
José Maceo.

Su conducta heroica hizo que el regi-
miento de Cuba le regalara una pierna arti-
culada de goma. Se le concedió una cruz
pensionada del Mérito Militar.

En el hospital lo visitó el general Wey-
ler, dándole cien duros.

En vista de que los deportados cubanos

no caben ya en Ceuta y Chafarinas, á decirse
que se habilitará el castillo de San Juan de
Tortosa para prisiones militares. En dicho
caso se aumentará la guarnición de aquella
ciudad.

Se ha dispuesto, que por los comandantes
en Jefe de los cuerpos de ejército no se dé
curso á la instancia promovida por los sar-
gentos que deseen pasar á Ultramar con el
empleo de segundo teniente y no reñan las
condiciones necesarias.

La dirección general de Contribuciones
indirectas ha acordado, respecto á la admi-
nistración y cobranza del impuesto sobre
los billetes de viajeros, transportes terrestres
y fletes marítimos de mercancías, que se ten-
ga en cuenta lo preceptuado acerca de las
disposiciones generales del Gobierno.

En cuanto á los tipos de percepción del
impuesto por la vía terrestre y fluvial para
viajeros y mercancías, continúan siendo los
mismos.

Con pompa y esplendor celebrará su
acostumbrada fiesta mayor los días 17 y 18
de los corrientes el pueblo de Bascara.

Habrán funciones religiosas, bailes y sar-
danas, para la cual está contratada la or-
questa «Antigua Pep» de Figueras.

Según dicen de Vich, siguen con notable
actividad las obras de restauración del mo-
nasterio de San Juan de las Abadesas, im-
pulsadas por el Excelentísimo señor obispo
de Vich, Dr. don José Morgades.

En la actualidad, el claustro presenta la
elegancia de líneas que debía ofrecer cuando
se inauguró en 1445.

Se han colocado á plomo las esbeltas co-
lumnas, se han construido techos en las dos
salas y se ha reparado la piedra sillar para
despejarla del embardnamiento de cal que
la cubría.

Se está montando la portada inferior de
la iglesia que estaba tapiada y lastimosamente
mutilada.

Después se trabajará en la iglesia; res-
tituyendo las capillas laterales á su primitivo
estado, se quitarán los tabiques que ta-
pan las arcadas, se renovarán los capiteles
y columnas y no tardará en quedar asegura-
da la solidez de aquel monumento.

En la reunión celebrada en Barcelo-
na por el cuerpo de adjuntos de los Juegos
florales fué elegidos por unanimidad
mantenedores para el próximo año, los si-
guientes señores:

Presidente, don Francisco de Sales Mas-
pons y Labrés, y mantenedores don Miguel
Ojiva, don José Brunet y Bellet, don Luis
Durán y Ventosa.

Para suplentes han sido designados don
Manuel Ribot y Serra, don Sebastian Sans y
Bori, don Pedro Nubiola y Espinós y don
Joaquín Margenat y Tobella.

Por renuncia del propietario de la casa
de hierro de cuatro pertenencias denomina-
da «Isabel» sita en el término municipal de
Montrás ha sido declarado cancelado y fenecido
el expediente y por tanto terreno franco
y registrable el comprendido en dicha
mina.

Del resumen que para la previsión del
tiempo en esta segunda quincena de No-
viembre hace Noherlesoom, en su «Boletín
Meteorológico», resulta que los días más tran-
quilos y relativamente de buen tiempo serán
hoy y el 21 y 22.

Tendremos dos periodos lluviosos: el pri-
mero del 18 al 20, y el segundo, que será
el más importante, desde el 23 al 30.

Esta mañana ha visitado al gobernador
civil de esta provincia nuestro particular
amigo don Enrique Bender, consul de Ale-
mania en la importante villa de S. Felu de
Guixels.

Absinthe de la acreditada casa
Sabatier y Pas-

Unico representante en Gerona, don Emi-
lio Andrés.—Calle de Santa Clara, número
4, tienda de comestibles.

CENTRO DE VACUNACIÓN

Progreso, 23, Barbería.

Se vacuna y revacuna direc-
tamente de la ternera y se expende linfa siempre reciente.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 17.

Acaba de recibirse un telegrama ofi-
cial de Manila, que dice lo siguiente:

En Mindanao tranquilidad.

En Iligan han sido ejecutados 15
moros previo Consejo de guerra.

En todos los distritos tranquilidad.

Los naturales secundan á las autori-
dades en la persecución de los restos
de las fuerzas disciplinarias rebeldes.

Estos insurrectos procuran ahora in-
ternarse en Agurán.

Repito que hay tranquilidad, pero
las especiales circunstancias de la isla
y la reciente sublevación me obligan á
reforzar la guarnición con cien hom-
bres.

Hago este refuerzo en previsión de
cualquier contingencia en Zamboanga.

—Mañana se reunirán los ministros
en la Presidencia para celebrar Con-
sejo.

—Se ha recibido de Cuba el siguien-
te telegrama oficial:

Repetido el ataque a Colmado, recha-
zado por la guarnición. Sin novedad.

Llegó columna de auxilio.

—El teniente coronel Aguilera, des-
truyó una prefectura en Sitio Parde,
provincia de Matanzas, haciendo dos
muertos.

El 14 alcanzó á las partidas de Bet-
hancour y Sangully en las Lajas, cau-
sando dos muertos é hirienndonos gra-
vemente al teniente de Arapiles, señor
Lardy.

—La guerrilla de Hato Nuevo en
Matanzas, forrajeando fué atacada por
el enemigo haciéndole un muerto y un
prisionero herido con armas.

—El tren de operaciones de Artemi-
sa fué tiroteado ayer por el enemigo, a
la ida y al regreso, resultando herido un
capitan de milicia viajero y un capitan
de voluntarios; el jefe de la escolta resultó
contuso.

—La vanguardia de la columna Mon-
cada sorprendió á una pareja explorando
rematando uno.

—Troteados los fuertes exteriores
de Santa Clara por los rebeldes, salió
fuerza de voluntarios que batió al ene-
migo, haciéndole un muerto y un prisionero
nero.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA

San Máximo

CUARENTA HORAS

Iglesia de las Sierritas de San José

Imp. de EL CORREO DE GERONA

El hambre en la India

El telégrafo ha puesto este asunto en el catálogo de las actualidades, y parecemos de oportuna información reproducir el siguiente artículo de una estimable revista económica: «Empezaba ya la India a irse olvidando de aquellas hambres terribles que en otro tiempo la desolaban cuando faltaban las lluvias en algunas de sus provincias, y que hacían que millones de seres humanos murieran de inanición a lo largo de los caminos, por donde se arrastraban pidiendo el alimento, que no se les podía procurar.

Las grandes obras de irrigación ejecutadas por el Gobierno británico del Indostán, el desarrollo de las vías de comunicación, la extensión de la red ferroviaria al través de espacios inmensos de la Península, habían hecho retroceder al espectro del hambre hasta el último límite de la previsión humana.

Sin embargo, cuando nadie se recordaba de él ha verificado una nueva reaparición. Véase el texto del telegrama que hace pocos días acaba de dirigir el Virrey de la India al ministro de Estado en Londres:

«En casi toda la superficie del Oude y en una gran parte de las provincias del Noroeste, en el Punjab meridional y central, en ocho distritos de las provincias centrales y en dos distritos de la Alta Birmania, las cosechas de otoño, privadas del agua, han sufrido gravemente.

Si la lluvia no viene antes de fines de Noviembre, los sembrados quedarán reducidos a un número muy exiguo en la primavera próxima. El estado de las mieses en muchas partes de la Presidencia de Bombay origina gran ansiedad. Entretanto las lluvias son poco probables, y su falta traerá como consecuencia inevitable el hambre.

Habría, pues, una calamidad de consideración en casi toda la parte ahora amenazada, que es la misma, poco más o menos, que en 1877. Por fortuna, los stocks no se presentan ahora tan flojos como en aquella ocasión. Además, hay en la actualidad dieciocho millones de acres cultivados con riego, que puede alcanzar en el Punjab y las provincias del Noroeste y a las centrales.

Ya se han elevado notablemente los precios del trigo; este movimiento se contendrá seguramente por la importación; pero subsistirá cierta alza con la que sufriran las clases pobres, hasta en los puntos en que no falte lo necesario para la alimentación. Los Gobiernos locales preparan proyectos de obras públicas para socorrer las poblaciones donde sea menester.»

La gran hambre última que afligió a la India data de veinte años. Desde esta época a la actualidad se han elevado notablemente los precios del trigo; este movimiento se contendrá seguramente por la importación; pero subsistirá cierta alza con la que sufriran las clases pobres, hasta en los puntos en que no falte lo necesario para la alimentación. Los Gobiernos locales preparan proyectos de obras públicas para socorrer las poblaciones donde sea menester.»

Constituirá este hecho una carga pesada para la India, pero que no obstante la podrá soportar; las autoridades del Indostán, aun admitiendo que, a pesar de los ferrocarriles, canales, las importaciones del trigo de California, los depósitos de viveres establecidos, sobrevengan gravísimos sufrimientos, se sientan, sin embargo, de que ninguno de los súbditos de la Reina Emperatriz se hallará bastante privado de todo auxilio para verse expuesto a morir de hambre.

Si no sucedió así en 1877, si en las provincias de Orissa y de Mysore se vieron en esta época los cadáveres de cientos de miles de indios, víctimas del hambre, cubrir los campos agostados por la sequía y los caminos que conducen a las ciudades, fue porque todavía no existía ningún medio suficiente para transportar hasta las regiones azotadas por la calamidad las provisiones acumuladas en los distritos del litoral.

La población de la India continúa dependiendo, en cuanto a su subsistencia, de la cantidad de substancias nutritivas recogidas cada año. Además, las estaciones son bastante inciertas; siempre existirá la posibilidad del hambre, y de vez en cuando estallará una calamidad de este género.

Pero en la actualidad se encuentran mejor preparados que nunca para hacer frente al desastre y para reparar por todas partes los viveres cuando la ocasión se presente.

Habiéndose elevado ya notablemente el precio de los granos, algunas expediciones de trigo se encuentran en camino desde San Francisco, y dan lugar a activas transacciones anticipadas en el mercado de Calcuta. Este fenómeno de remesas de trigo de América a la India ha producido vivas polémicas en Calcuta sobre el poco desenvolvimiento que ha tomado el comercio de exportación de los cereales del Indostán, comparado con el de los otros países productores, como la República argentina.

La Cámara de Comercio de Bengala, especialmente, estima que si el Gobierno hubiera adoptado para las tarifas de transportes en sus vías férreas de la India una política propia para asegurar el comercio de exportación de los cereales, el país se encontraría mejor reparado ahora para la lucha con la escasez.

La Cámara es de opinión que la política del Gobierno, consistente en establecer un tipo mínimo uniforme sobre todas las líneas para el transporte de los granos, ha obstaculizado en algún modo los canales naturales de esta rama de comercio. Desde hace veinte años, el número de los productores en la India se ha aumentado en 52 millones, y a pesar de esta adición enorme a la capacidad de trabajo del país, la exportación de granos ha permanecido tal cual era al principio de este período. El Gobierno, al establecer tarifas artificiales en los caminos de hierro, ha puesto obstáculos a la circulación y a la distribu-

ción de los granos en los años normales y agravado por la misma causa las insuficiencias locales, que se transforman en hambre en los años malos.

La prensa india ha desarrollado y amplificado naturalmente estas críticas de la Cámara de Comercio de Bengala. El *Indian Daily News* ha publicado un artículo de sensación titulado «Una política de suicidio». Afirma que las tarifas establecidas para el transporte de granos, como para el de otras muchas mercancías, no tienen por objeto más que hacer salir grandes beneficios de la explotación del ferrocarril del Estado. Sea lo que quiera del valor de estas observaciones, es probable que una de las primeras medidas que la necesidad de contrarrestar las amenazas del hambre va a imponer al Gobierno de la India será la supresión de todas las trabas que puedan retardar y dificultar la libre circulación de los granos hacia las regiones desoladas por la sequía.»

España y América

Según noticias de origen oficioso, el doctor Castillo, complicado en las expediciones filibusteras y que fué absuelto en Jacksonville, ha sido detenido hoy en Nueva York y se cree será procesado.

El vapor filibustero *Tres Amigos* ha sido embargado en Jacksonville por orden del fiscal federal, que pide sea decomisado.

Sábase que ni el Gobierno ni las Cámaras de Bolivia reconocerán la beligerancia a los insurrectos.

Extranjero

Información de Fabra

Viena 14.—Un despacho de Bucharest dice que habiendo mejorado en cantidad y en calidad la producción de petróleo en Rumania, han podido expedirse dos mil barriles de dicho combustible con dirección al extranjero, donde aquel producto competirá con el americano.

Roma 13.—El nuevo Nuncio de Su Santidad en París, Monseñor Clari, después de celebrar una larga conferencia con el Papa, sale para ocupar su puesto.

París 13.—Nada se ha acordado aún respecto de la reunión en San Petersburgo de una conferencia europea encargada de ocuparse principalmente en los asuntos de Turquía y en las reformas que deben implantarse en aquel imperio para mejorar la suerte de los cristianos.

París 14.—Aprobado por la Cámara de los diputados el proyecto de ley encaminado a reprimir la fabricación y venta de los vinos artificiales, proyecto de tanto interés para los viticultores españoles que exportan sus caldos a Francia, el Senado lo discutirá en seguida, creyéndose que será aprobado sin ninguna modificación.

Como el consumo de vinos artificiales en Francia se calcula en una tercera parte del total, se espera que los primeros resultados de la ley serán aumentar la importación de vinos extranjeros.

París 14.—Apertura de la Bolsa:
Exterior español: 57,90, y 57,80. 3 por 100 francés: 102,52.

Londres 14.—Exterior español: 58,00.
París 14.—Entre algunos periódicos ingleses se ha entablado una polémica sobre un hecho que de ser cierto resultaría un grave cargo para el anterior ministro británico.

Parece que China ofreció la cesión de la isla Formosa a lord Sosebery, quien se negó a aceptarla por no indisplicarse con el Japón. Algunos diarios dicen que dada la situación estratégica y comercial de la expresada isla entre el archipiélago japonés y el filipino, hubiera sido de grande utilidad para la Gran Bretaña la ocupación de aquélla, impidiendo que los japoneses intentaran extender su dominio y la esfera de su influencia hacia el Sur, lo cual no deben permitir las potencias europeas.

París 14.—Son muy opositos los juicios de la prensa inglesa acerca del arbitraje angioamericano en la cuestión de Venezuela. La de oposición hace constar que si en los primeros momentos el gabinete inglés trató de discutir el derecho del americano a mezclar-se en aquel asunto, hoy no sólo acepta la ingerencia del gabinete de Washington, sino que también el pensamiento de constituir una comisión angio-americana y en la cual no tendrá representación Venezuela.

Añádesse que al aceptar Inglaterra la doctrina de Monroe en la forma mencionada, los Estados Unidos tendrán que garantizar la conformidad de Venezuela a las decisiones de la comisión arbitral.

La situación de Venezuela resulta, por lo tanto, humillante con esta solución, pues siendo la principal interesada queda bajo una especie de tutela de los Estados Unidos.

Tampoco Inglaterra queda en muy buen lugar cuando se ve obligada a aceptar y reconocer implícitamente la doctrina de Monroe.—Fabra.

Un extraordinario

Tan excelente como los anteriores, es el número extraordinario de *El Liberal* dedicado a «El dinero de España».

Publica cartas y artículos de los ministros y exministros de Hacienda, y colaboran en él nuestros literatos españoles.

No podemos resistir la tentación de reproducir el siguiente hermoso artículo de D. Rafael Salillas:

El corazón y el bolsillo

Ferri, el ilustre profesor italiano, sostiene incidentalmente, en una de sus obras, a propósito de los modos más eficaces de penalidad, una teoría que, de pronto parece extraña y luego caprichosa.

Sostiene que el bolsillo es más sensible que el corazón.

Se dirá, por los que extrañan el paralelo entre una viscera que representa en el concepto común toda nuestra sensibilidad afectiva, que es incongruente suponer de la misma naturaleza dos cosas tan distintas entre sí, y que la comparación, sólo a título de simbolismo puede admitirse.

He aquí la parte caprichosa de la teoría. El corazón como corazón, no siente; el bolsillo, como bolsillo, es aún más insensible.

No siente el corazón; no, señores. Está probado.

A un granadero se le incrustó una bala en ese músculo, cicatrizó la herida, el proyectil quedó enquistado y el corazón siguió latiendo días y días, meses y años, y años, y el granadero se murió sin enterarse. Se enteraron los médicos al hacer la autopsia.

A uno que intentó suicidarse, se le quedó clavada una aguja bajo la piel, en un espacio intercostal correspondiente al corazón. Cada vez que el corazón latía y sabemos todos que está latiendo siempre—se clavaba la aguja. El hombre de que se trata siguió viviendo, sin que el corazón le doliera. Murió sin enterarse de que llevaba clavada aquella espina. La curiosidad anatómica de los médicos descubrió el secreto.

Quiere decir que, en el supuesto de Ferri, tan símbolo es el corazón como el bolsillo.

Lo que tiene es que los símbolos se imponen y que, descubran lo que descubran los anatómicos, los fisiólogos y los psicólogos, el corazón seguirá siendo el centro de las afecciones y el representante genuino, por voto popular, de lo más noble de la naturaleza humana.

Y algo equivalente le ocurrirá al bolsillo, porque el bolsillo es el corazón de los avaros. Es su centro simbólico de sensibilidad. Les proporciona placeres y les duele. ¡Les duele mucho! Está probado, no por la experimentación de los médicos, sino por la experiencia popular. No se dice de cualquier tacaño a quien alguien intenta pedirle un duro ó un doblón, que mejor que darlo se dejará arrancar una muela?

Y no dicen algo semejante de nosotros los calumniadores de nuestra personalidad histórica!

Lo dicen, lo vociferan por todas partes. Ese es el alegato machacón del separatismo. Esa es su táctica.

España, según los historiadores laborantes, es un hidalgo venido muy a menos a quien, de su antiguo é inculcable patrimonio, le quedan dos fincas en dos partes del mundo. De esas fincas vive... las que quiere por lo que le tributan... Arruinarlas, asolarlas, esterilizarlas, es redimir las. Así piensa el incendiario mambí. Cuando no produzcan, no las defenderán, las dejarán en abandono. Es preciso matar toda fuente de producción, toda fuente de ingresos; de ese modo se rendirá el hidalgo.

¡Qué tontería! ¡qué disparate tan grosero!

España, sí, es un hidalgo. Nuestra democracia histórica se funda, según el Sr. Cánovas del Castillo, en los humos de nobleza de todos. Pero es un hidalgo pobre. Pobre hoy, ayer y anteayer, en las lejanías de los tiempos. ¡Pobre, pero no miserable! Al contrario. El español es una paradoja viviente. Es muy pobre y es muy rico. Educado en la forzosa sobriedad alimenticia, acumuló poder para dominar un mundo y descubrir otro. Por lo mismo, ha podido sostener que somos una paradoja viviente; que en España el poderío del hombre es muy superior a los recursos de su suelo. A la vez se puede enunciar la paradoja, correspondiente a la anterior, de que habiendo sido más poderosos que ningún otro país, nunca hemos sido acaudalados. A la vez se pueden descubrir las dos paradojas anteriores con una tercera. ¡España ha tenido siempre corazón: no ha tenido nunca bolsillo!

Y he aquí cómo también se puede descubrir el error de juicio de los separatistas cubanos. Para esto conviene definir sinceramente la condición del separatismo. Todos los movimientos separatistas que se han manifestado en Cuba tienen una conducción muy poco noble. No son, ni han sido jamás, movimientos de emancipación de la hija en la mayoría de la edad. Han sido tendencias de descañamiento. En Cuba hubo dos partidos separatistas de nuestra Metrópoli para procurar que se los anexionara ó Inglaterra ó los Estados Unidos. El separatismo lo produjo el ingerto anglosión. La guerra de Cuba, si llegara al desenlace que los insurrectos pretenden, no se llamaría nunca en la Historia guerra de la independencia. La independencia exige personalidad, y los separatistas cubanos hacen muela que la perdieron.

Se apoyan, y aún más que apoyarse, se entregan a los Estados Unidos. Se entregan, y no se puede decir que incautamente, porque la personalidad anglosajona es bien conocida, y la sinceridad yankee no ha recatado lo que se propone.

El anglosión está constituido de distinto modo que nosotros. Es una raza fuerte que deriva su fortaleza de un gran fundamento nutritivo. Ella y el mundo se representarían por un gran estómago y un gran almacén de provisiones. Una parte de ese almacén es Cuba. Por eso cada personalidad de las que han intervenido é intervienen en esa lucha, ha manifestado con sus actos su manera de ser. El comerciante yankee empezó por decir: «Yo compro. El hidalgo español respondió siempre que vender los hijos, ó es prostituirse ó es esclavizarse. El separatista descañado, respondió: «Yo me entrego.»

Apreciados los factores ocultos y visibles de la lucha en que nos empeñan la codicia de una raza y la lealtad de una fracción de nuestra raza, que aparente labora contra nuestro poderío, y que en verdad conspira contra toda la representación de la especie hispano-americana, en beneficio de las tendencias avasalladoras de Monroe, esta guerra es una guerra de corazón y de bolsillo.

El corazón lo representan nuestros soldados mil soldados, hijos generosos del pueblo, que sin otro móvil que el del deber nacional, inculcado en una herencia histórica, van a Cuba a defender el suelo de la Patria, como antes se mostraron dispuestos a ir a las Carolinas, suelo que ni produce ni tributa y como irían a defender cualquier peñón estéril. ¡Este es el hidalgo!

El bolsillo lo representa el colonizador lojro, el puro economista, el que desahucia

razas autóctonas para ocupar sus territorios, el que resuelve los problemas del derecho público con un libro de partida doble, el acaparador de todas las substancias, para vivir el solo ó para tolerar que vivan los supervivientes de otras razas.

¡Ese es el yankee!

El primero lucha de frente, presentando el corazón, que es toda su fuerza.

El segundo lucha de soslayo, ofreciendo el bolsillo, que es todo su poder.

Ellos son todo bolsillo.

Nosotros somos todo corazón; porque aquí se han identificado la última gota de sangre y la última peseta.

RAFAEL SALILLAS

Tomás del Rosario

Es uno de los deportados que han llegado a Barcelona en el *Monserrat*.

Es abogado; vino a España hace algunos años; después de licenciarse, y falto de dinero, ingenió un modo sumamente curioso de regresar a su país.

Dice el *Heraldo* que era entonces ministro de Ultramar el Sr. Núñez de Arce, a quien presentó un trabajito literario al ministro dedicado, en el que dilucidaba si el drama de Calderón *El médico de su honra*, estaba ó no basado en un suceso curiosísimo acaecido en Manila el año de 1621.

Satisfecho el Sr. Núñez de Arce de ver a un indio tan erudito en materias literarias é históricas, le preguntó si podía servirle en algo; á lo que Rosario contestó pidiendo un destino.

Diósele el ministro... Y resultó que el trabajito de Tomás del Rosario era copia de uno publicado en Manila por D. José Felipe del Pan el año de 1875.

Marruecos

Escriben de Fez que los representantes extranjeros han enviado al Sultán una enérgica nota con motivo de los recientes atentados rifenos.

Háblase nuevamente en Tánger de una próxima expedición armada contra el Rif. En los círculos de la corte marroquí habla mucho de la cuestión argelina.

Dícese que los trabajos realizados en Tánger por el gobernador de Tlemcen y un comandante de zúavos, cerca de Torres, no han dado todavía el resultado apetecido.

Créese que llegará en breve el secretario general del gobierno de Argelia, con plenos poderes para resolver las cuestiones pendientes, que se espera tendrán una solución satisfactoria.

Balance del Banco

La circulación fiduciaria es en la actualidad, según el balance que publicó anoche el Banco de España, de 1.092.230.450 pesetas.

Las cifras más importantes de ese mismo balance son las siguientes:

Oro, 213.205.931,23 pesetas; plata, pesetas 241.278.872; corresponsales en el extranjero, 27.038.863,50 pesetas; descuentos, pesetas 335.556.038,73; préstamos, 224.956.659,37; obligaciones del Tesoro, emisión 30 de Junio de 1895, 208.749.000; Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, pesetas 10.808.308,12; cuentas corrientes, pesetas 472.964.417,95; depósitos en efectivo, pesetas 27.825.009,99; cuenta corriente de efectivo del Tesoro público (pasivo), 19.188.722,16; y créditos concedidos sobre efectos públicos, pesetas 103.550.956,79.

Un concejal procesado

En la sección primera de lo criminal de la Audiencia, y á puerta cerrada, celebróse ayer la vista de dos incidentes de apelación interpuestos por D. Sixto López contra otros tantos acuerdos tomados por el juez encargado de instruir una causa criminal que por supuesto delito de falsedad en una partida de bautismo se le sigue al concejal del Ayuntamiento de esta corte D. Sergio Rodríguez, procesado también por las denuncias de Cabriñana.

Parece que la primera de dichas apelaciones se basa en pedir la revocación del acuerdo tomado por el juez en cuestión, y se suspende de su cargo de concejal á dicho señor Rodríguez por hallarse sujeto á un proceso, y en el segundo incidente el Sr. López pedía que se obligase al procesado aumentase su fianza en una cantidad muy crecida para responder de las resultas del proceso.

El representante del ministerio de la ley, señor Rodríguez, adhirióse á ambas pretensiones, aun cuando en lo relativo á lo de fianza dijo: «no se pidiera la cantidad que quería el representante de D. Sixto López, y si sólo aumentase la fianza el Sr. Rodríguez un poco más».

EL PROCESO DE LOS MASONES

Ayer se trasladó á los abogados de los señores Pantoja, Puga y Alcorta el auto del juzgado especial instructor de la causa de *Los Filibusteros*, en el que se deniega su pretensión de que sea reformado el auto dictado recientemente por aquél, inhibiéndose de

continuar instruyendo el proceso y poniendo á los procesados á disposición de los tribunales de guerra de Manila y Cuba.

El lunes se remitirá la causa á la Audiencia.

Parece que el ministerio fiscal manifestó inclinado á que se aplaque la celebración de la vista del incidente de exarcalación del movido por los defensores de los Sres. Pantoja y Puga, hasta tanto no resuelva la Audiencia el incidente que sobre competencia de jurisdicción han entablado últimamente los mismos.

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

La columna Segura.—Un encuentro

Habana 14.—General encargado del despacho al ministro de la Guerra,

Coronel Segura, operando combinación, ordenada general en jefe, salió con Mérida Zamora el 10 de Soróa hacia Norte por Escambray.

El 11 encontró partida Ducaese de negros en Oleaga.

Mérida atacó, dispersándolos hacia Escambray, abandonando rebeldes cuatro maletas de armas y municiones.

Columna dos muertos y doce heridos regresando á Soróa, donde recibió instrucciones general jefe para operaciones siguientes.—Ahumada.

Sin noticias.—En Matanzas Batida

Habana 14.—General encargado del despacho al ministro Guerra:

Cuba y Villas sin noticias.

Jefe Navarra, en Montaña (Matanzas), destruyó prefectura, recogiendo un muerto, y más de cien caballos, de los que restaron útiles noventa.

Jefe Utead, en Habana, batió, iracundos, grupos, haciendo tres muertos.

Emboscados, destacamento Vigas hizo dos muertos.—Ahumada.

Las operaciones El combate de Oleaga.—Muerte de

cabecilla

Los telegramas particulares amplían los informes oficiales acerca de este combate.

Oleaga está cerca de Candelaria.

Derrotado el enemigo, huyó hacia Torres y Zaracoín.

En el combate se distinguió el batallón Mérida.

El coronel Segura recomienda especialmente al comandante Franco, que se ha como un héroe al frente de su fuerza.

En su parte, dice el coronel Segura que el mismo día 11 salió para cumplir el batallón de general Weyler.

En el combate tuvo el enemigo cuatro muertos vistos.

Los heridos de la columna fueron trasladados por ferrocarril á Artemisa.

Uno de ellos falleció al bajarle del tren la estación de dicho punto.

El soldado Julián Sicilia, natural de Escambray, ha referido minuciosamente los detalles del encuentro, encomiando el coraje con que se batieron las tropas.

Este soldado, cuya herida no ofrece gravedad, habla de las operaciones con gran entusiasmo, añelando vivamente volver á encontrarse frente á frente del enemigo.

Los insurrectos, según se desprende de las noticias conocidas, se corrieron hacia el Sur de la provincia, después del combate en que resultó herido el general Echagüe.

Después del combate se ha sabido que casi murió en la refriega.

Lluvias

Ayer y anteayer ha llovido mucho en Pinar del Río y casi en toda la isla.

El temporal de lluvias podrá retrasar las operaciones, pero ha sido recibido con mucho como precursor de un cambio que se espera hoy aflijan á la isla.

En la Habana hay diez mil soldados enfermos.

Casi todos los enfermos están de dolencia pasajera y de poca importancia, pero se producen numerosísimas bajas en las tropas y en las columnas.

Sin noticias

No hay noticias acerca de la última combinación organizada por el general en jefe Pinar del Río, ni se conoce tampoco la situación de éste.

El general Echagüe

Ayer se recibió un telegrama particular de un ayudante del general Echagüe, que dice: «Curación asegurada, fractura inmovilizada, extracción proyectil oportuna».

Se dijo ayer con insistencia que el general Echagüe se había decidido marchar á la gran Antilla con el propósito de asistir al bravo militar.

Con tal motivo han sido muchas las personas que ayer visitaron á dicha dama, la cual ha confirmado la decisión que se le atribuye.

En Las Villas

Ataque al Condado

Una numerosa partida, mandada por el Sr. becilla Serafin Sánchez, atacó ayer al Condado, en la provincia de Santa Clara.

El enemigo realizó el ataque con cañones, haciendo ocho disparos sin causar daños. Las insurrecciones fueron rechazadas valorosamente por la pequeña guarnición del Convento, que ha sido reforzado con tropas que han sido de Trinidad.

Combate en Calabazar
El coronel Manríquez de Cienfuegos que el coronel Manríquez de Lara batió al día 11 en Calabazar a las 21 partes que dejaron en el lugar del combate 21 muertos y 40 caballos. La tropa tres muertos y ocho heridos. En el día siguiente la misma columna encontró una numerosa partida en Jagua causándole muchas bajas.

Seccionalistas a indulto
En la parte Occidental de la provincia de Matanzas, Fe y otros puebleros se han presentado a las autoridades. Entre los indultados figuran muchos hombres a los cuales obligó Maceo a que le siguieran.

Fusillamiento
En las siete de la mañana fué ayer fusilado en Cabaña el cabecilla incendiario Sáez.

En el Camagüey
Dícese un telegrama de la Habana: «El jefe de la campaña de Pinar del Río, al saber que la campaña de Camagüey, donde operan tres columnas contra las partidas de Máximo Gómez y Calixto García: se cree, sin embargo, que hasta el domingo por la tarde ó el lunes por la mañana no llegará el vapor de Nueva York, por lo que se aguarda con tanta ansiedad las noticias con tanta ansiedad esperadas.»

Los deportados
Un corresponsal dice lo siguiente en uno de sus despachos de la Habana: «En esta capital es objeto de muchos comentarios la noticia de que los filibusteros deportados van a ser encerrados en los castillos de la Península.»

La impresión general que ha producido esta medida es de mal efecto. Existe el convencimiento de que los filibusteros no temen los rigores de una prisión en la Península; lo que les altera únicamente es la deportación a Fernando Póo.

Telegramas de Fabra

Declaraciones de Cleveland
Londres 14.—Un despacho de Washington inserta los periódicos ingleses dice que el presidente Sr. Cleveland, hablando con un individuo del Senado americano, manifestó que la actitud de los Estados Unidos, acerca de la cuestión cubana, no se había modificada, y que las cosas seguían de la misma manera que como él las describió en su último mensaje al Congreso.

Añadió que aunque se habían previsto ciertas contingencias del porvenir, no cree que será preciso apelar a determinadas medidas.

La prensa de París
París 14.—Los periódicos de esta capital publican hoy las rectificaciones procedentes de Londres y de Madrid respecto a las supuestas reclamaciones del ministro americano Taylor y a las ofertas de amistosa intervención de Inglaterra en los imaginarios conflictos entre los Estados Unidos y España. Este motivo recuerdan que al publicar los primeros despachos de procedencia indudablemente filibustera lo hicieron sin prestar crédito alguno y poniendo en cuarenta sus noticias.

Notas oficiales
Washington 14.—Los periódicos oficiales hacen las siguientes importantes declaraciones, poniendo término a las patrañas propagadas estos últimos días por los enemigos de España.

El Gobierno de los Estados Unidos ha dado ordenes, como sucede en esta época del año, para el cambio de guarniciones del Sur y Sudeste de la República; pero es de todo punto innecesario que este hecho se relacione con la posibilidad de un conflicto con España. Se desmiente también oficialmente que el Gobierno de los Estados Unidos haya dirigido reclamación alguna al Gabinete de Madrid hablando de los grandes perjuicios que la guerra de la Grande Antilla ocasiona al comercio.

La nota oficial termina con este párrafo: «Es evidente que el Sr. Cleveland no tiene en manera alguna el propósito de inmiscuirse en los asuntos de Cuba.—Fabra.»

La próxima quinta

Como el próximo reemplazo del ejército ha de hacerse ya con arreglo a la nueva ley aprobada recientemente por las Cortes, creemos de interés general para nuestros lectores, y en particular para el de los interesados, la publicación del siguiente extracto de la ley que indica las fechas en que deberán realizarse todas las operaciones del mismo.

Art. 1.º—Bando de los alcaldes habiendo a sus administrados que se va a proceder a la formación del alistamiento.

Art. 2.º—Exposición al público durante 10 días de las copias del alistamiento.

Art. 3.º—Rectificación del alistamiento previa citación a los interesados a fin de contestar sus reclamaciones. (Si no pudieran comparecer en este día, continuará en los festivos inmediatos ó en los no festivos si fuera necesario.)

Febrero.—2.º sábado.—Lectura y cierre definitivo de las listas rectificadas.

2.º domingo.—Sorteo general en todos los pueblos (de siete a doce de la mañana y de una de la tarde hasta su terminación).

Tres días siguientes al domingo, que precede.—Remisión por los alcaldes a los presidentes de las comisiones mixtas de reclutamiento de tres copias literales del acta del sorteo.

Marzo.—Primer domingo.—Clasificación y declaración de soldados previo anuncio y citación personal a todos los mozos sorteados en el año del reemplazo. Terminada esta operación se procederá igualmente con los sujetos a revisión de reemplazos anteriores. (Si no pudiese terminarse en este día continuará en los siguientes aunque no sean festivos).

Desde el primer domingo hasta el día 31.—Resolución de todas las incidencias y reclamaciones producidas con motivo de la clasificación de soldados.

Abril 30.—En esta fecha deben los Ayuntamientos tener fallados todos los expedientes de prófugos del año del reemplazo.

Mayo, del 1 al 31.—Traslación de mozos a la capital de la provincia para la celebración del juicio de revisión de exenciones ante la comisión mixta de reclutamiento.

Junio.—Hasta el día 30.—Término de un mes que pueden conceder las comisiones mixtas a los interesados para que presenten los justificantes de exención ó exenciones que aleguen. (Este plazo se ampliará a seis meses para Ultramar).

Julio.—Hasta el 6 ó sean cinco días después de expirar el término anterior.—Deben dictar sus fallos las comisiones mixtas de reclutamiento en los expedientes que se hayan promovido.

Día 15.—Las comisiones mixtas que tendrán ya resueltas todas las incidencias de llamamiento, remitirán a los jefes de las zonas las relaciones de que habla el art. 140 de la ley.

Antes de esta fecha los presidentes de dichas comisiones remitirán al ministro de la Guerra un estado de los mozos declarados a fin de que sirva de base para el repartimiento.

Hasta el 21, ó sea quince días después de notificado el fallo. Pueden interponer los interesados recurso de alzada para ante el ministerio de la Gobernación.

Agosto, día 1.º.—Ingreso en caja.

Hasta el 21.—Plazo de un mes para que las comisiones mixtas instruyan los expedientes de alzada interpuestos y los remitan al secretario general del Consejo de Estado.

Septiembre.—Día 1.º.—Señalamiento por el ministerio de la Guerra del contingente para el ejército de la Península y Ultramar.

Octubre.—Día 1.º.—Término del plazo ordinario de dos meses para verificar la redención a metálico en la Península y Ultramar.

Hasta el 21.—Término de dos meses en que el ministerio de la Gobernación debe tener resueltos, después de haber oído al Consejo de Estado, todos los recursos de alzada.

Noviembre.—Desde el día 1.º.—Distribución del contingente ó elección personal de los mozos en la caja para los cuerpos ó secciones de la península.

Diez días antes del embarque.—Termina el plazo extraordinario para redimir por 2.000 pesetas el servicio de Ultramar.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Informes oficiales
BUENAS NOTICIAS

Manila 14.—General encargado del despacho a ministro Guerra.

General en jefe desde Cavite dice a V. E.: Según anunció a V. E. la columna Aguirre logró dominar el llano de las crestas del Sungay, apoderándose de Talisay.

Es importante operación que asegura, a mi juicio, el éxito de la campaña, toda vez que ocupando determinados puntos sobre aquella cordillera, dominaremos el campo de operaciones y todo es ya cuestión de disponer de fuerzas bastantes para batir los núcleos enemigos que podrán ser atacados en condiciones militares, mucho más ventajosas de las que hasta ahora hemos tenido que aceptar por las circunstancias especiales de esta guerra.

Hoy deben llegar los batallones 5.º y 6.º de cazadores que mando desembarcar aquí y procuraré poner pronto en disposición de combatir.

Activo cuanto puedo las operaciones y me ocupo de emplazar convenientemente las piezas de 9, 12 y 15 últimamente recibidas.

Para el servicio de las primeras me han ofrecido 160 caballos en la provincia de Pangasinán.

El espíritu del ejército inmejorable.

Informes particulares
El «Covadonga»
Ayer fondeó en el puerto de Manila el vapor *Covadonga*.

Desembarcaron los batallones de cazadores números 5 y 6, y tres compañías de infantería de marina.

En la toma de Talisay
La columna del general Aguirre tuvo que sostener un rudo combate con los insurrectos, que en gran número tenían ocupado a Talisay. Hubo necesidad de emplear la artillería para destruir los edificios donde los rebeldes estaban guardados.

El pueblo quedó arrasado y los rebeldes huuyeron.

El combate de Noveleta
He aquí la relación de los muertos y heridos del batallón de infantería de Marina en el último combate sobre nuestras posiciones de Noveleta:

Muertos
Comandantes D. Norberto Baturonne y don Mariano Borrajo.

Heridos
Grave.—Teniente coronel D. Marcelino Muñoz.
Capitán D. Andrés Sevillano.
Primer teniente D. Herenegildo Linage.
Segundo teniente D. Manuel Valesa.
Leve.—Coronel D. Fermín Díaz Matoni, jefe de la columna.

Correo de Manila
Ha llegado a Barcelona el vapor *Monserrat*, que conduce 148 deportados y 25 artilleros para custodiarlos.

La mayoría de los deportados sólo hablan tagalo, no entendiendo una palabra de castellano.

Todos estaban juramentados para degollar españoles el día que estallara la insurrección.

Venían casi desnudos, habiéndoles facilitado ropa el cónsul español en Port Said. Esto lo agradecen ahora mucho los deportados, que tienen bastante frío.

Los presos han hecho la travesía en el solado, no permitiéndoles estar sobre cubierta más que algunas horas diarias.

Al día siguiente de zarpar el buque de Manila, el deportado Máximo Santos, que desde que se embarcó negábase a comer, se deslizó por los barrotos de la borda, pereciendo ahogado.

Dos días después murió otro deportado. El miércoles último, la deportada Micaela Nega, dió a luz un niño, que fué bautizado. Todos los deportados serán conducidos al castillo de Figueras.

Las líneas telegráficas
Según el *Diario de Manila*, los rebeldes han causado grandes destrozos en las líneas telegráficas, con especialidad en la provincia de Nueva Ecija, Santa Cruz, Laguna, Cavite y Manila.

Los trabajos de reparación se hacen en muchas partes bajo el fuego de multitud de insurrectos.

Las líneas de la provincia de Cavite, completamente destruidas, se han tratado de montar provisionalmente a orillas del lago Bay, con objeto de ponerlas en comunicación con la parte Sur.

Pero cuatro ó cinco veces se han llegado a levantar hasta 40 kilómetros, destruidos otras tantas veces por los indios tan pronto como se retiraban las brigadas de civiles indígenas que acompañaban a los encargados de montarlas.

El rey de Imus
El ya citado colega, el *Diario de Manila*, dice que los sublevados del centro Imus (Cavite) han proclamado rey a Andrés Bonifacio I, un mentecato tagalo que anda entre sus secuaces ostentando unas ridículas vestiduras reales, consistentes en un sombrero lleno de plumas y pájaros de diversos colores, unos anchos calzones verdes y una capa pluvial blanca.

Siempre a todas partes dos corpulentos indios medio desnudos, y el idiota ha tomado tan en serio su papel que va por todas partes proclamando su soberanía.

Noticias

Amores contrariados han sido los móviles que han impulsado a quitarse la vida al joven Juan Morote González, inquilino de un cuarto bajo en el núm. 24 de la calle de Magallanes.

Parece que una agraciada joven, llamada Martina Baiton, rechazaba las pretensiones de aquél por creerle casado.

Digna contrariedad preocupó a Juan Morote, el cual decidió ayer quitarse la vida suministrándose una crecida dosis de amoníaco.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, se le prestaron los auxilios de la ciencia, trasluciéndosele después al Hospital de la Princesa en grave estado.

En la sala destinada a la elaboración de cigarros peninsulares, marca chica, de la Fábrica de Tabacos, tuvo la desgracia de caerse ayer una operaria de bastantes años de edad, la cual resultó con la fractura de un brazo.

En la mañana de ayer en el gabinete médico del barrio de Salamanca, ha fallecido el operario Joaquín Pernas, domiciliado en la calle de Santa Engracia, núm. 115, a consecuencia de haberle caído encima un tablón de la casa en construcción de la calle de Villanueva, números 13 y 15, propiedad de los condes de Reparaz, en donde trabajaba.

A las dos de la tarde se inició un pequeño incendio en el piso 3.º de la casa número 37 de la calle de Bailén, habitación de D. Gerardo Ferrer, a consecuencia de haberse calentado los tubos de una chimenea y prendese el holín de la misma, quemándose un madero de la mediamería del número 35, sin otras consecuencias.

El reputado escritor que se firma con el seudónimo de *Kassab* publica en el número de *Blanco y Negro* en esta semana un curioso artículo sobre los orígenes é inauguración del teatro Real de Madrid, que merece

la atención que sin duda ha de dispensarle el público.

En la parte que dicho periódico dedica a las actualidades están los retratos de D. Pedro Rojas, promovedor de la insurrección filipina; los de su esposa é hijo, y el del nuevo presidente de los Estados Unidos Mr. Mac Kinley; y como nota simpática y artística los figurines de *El Barbero de Sevilla*, hechos por Benlliure y Saint Aubin para las representaciones del Real en esta temporada, así como una escena fotográfica de la mencionada ópera y los retratos de la Tetrázzini y Buti en sus respectivos trajes de Rosina y Figaro.

En la línea ferrea de Galicia, y en un paso nivel próximo a la estación de Porriño, estuvo a punto de ocurrir anteayer una catástrofe análoga a la acaecida no ha mucho tiempo en la línea de Segovia.

Por encontrarse quitada la cadena iban a atravesar la vía dos caballeros que guiaban un coche, cuando se vieron sorprendidos con la llegada de un tren compuesto de la máquina y un vagón.

La serenidad del que guiaba evitó una catástrofe.

Un incendio ha destruido el molino harinero de Alboreti, término de Carcagente. Las pérdidas materiales ascienden a más de 40.000 pesetas.

Las Palmas 14.—Dos remolcadores llevan a Cádiz el trasatlántico *Montevideo* que como es sabido tuvo que quedarse en Cabo Verde por rotura de la hélice al cual dan convoy el *Baldomero Iglesias*.

Están llegando a esta población numerosos extranjeros que se proponen invernar en la misma: en los principales hoteles hay igualmente considerable pedido de habitaciones.

La animación del puerto va su aumento: en la actualidad hay surtos en el mismo cuatro buques de guerra de diferentes nacionalidades.

La emigración en Galicia

Tres lanchones, abarrotados de gentes de todas edades y sexos, han salido del muelle del puerto de Villagarzía, entre lamentos de los garradores de los centenares de almas que presenciaban la partida de los emigrantes.

Cada día acrece la corriente emigradora en Galicia.

Véanse muchísimas fincas abandonadas y casas cerradas.

Es espantosa la miseria que amenaza a la región galaica.

El contingente embarcado clandestinamente en estos últimos meses es aterrador.

Prófugos
En las cárceles de Verín y de Ginzo de Limia ingresan diariamente mozos que intentan salvar la frontera portuguesa para librarse del servicio de las armas.

De los campos portugueses sólo se ve regresar cuadrillas de ancianos y niños, imposibilitados de ocuparse en las faenas agrícolas.

El suceso de anoche

En la puerta del teatro de la Zarzuela ocurrió anoche a las once y media un suceso que tuvo un fin sangriento.

Sin que en absoluto respondamos de la veracidad de todos los detalles del hecho, consignaremos lo que de público se decía entre las personas que parecían bien informadas.

Un individuo muy conocido, sobre todo en círculos de recreo, llamados D. Luis Polo, llegó a la puerta del teatro de Jovellanos acompañado de dos mujeres y pidió a un revendedor un palco para la tercera función.

Mientras el revendedor buscaba la localidad que le pedían, el Sr. Polo se fijó con insistencia en unos jóvenes que se hallaban leyendo el cartel anunciador de las funciones.

Una de las mujeres le distrajo para decirle que ya tenía el palco; y Polo le contestó: «déjame de palcos, que estoy ahora mirando a esos...» (aquí una palabra ofensiva).

Los jóvenes interpellaron al que tan injustamente lo injuriaba, y éste, por toda contestación, dió un palo a uno de ellos, Juan Antonio Perea.

Este y su amigo se arrojaron sobre Polo, y mal lo hubiera pasado sin la oportuna intervención del numeroso público que allí había y sin la llegada de los guardias de seguridad.

Los contendientes, acompañados de sus respectivos amigos, fueron conducidos a la delegación, y en esta oficina declararon, poniéndolos en libertad al poco rato, después de prestar cada uno de ellos la correspondiente fianza.

Los amigos de Polo se llevaron a éste para evitar que la cuestión tuviese otras consecuencias, y Perea emprendió solo su camino por la calle de las Huertas arriba, dispuesto a marcharse a su casa, Campomanes núm. 11 pero al llegar a la esquina de la del León se vio venir hacia él a su contrario, y sin darle tiempo para prepararse a la defensa, recibió un tiro que le disparó Polo, entrándole el proyectil por encima de la cadera derecha.

Al ruido de la detonación acudieron los guardias, detuvieron al agresor y trasladaron al herido a la Casa de Socorro, donde se le hizo la primera cura, llevándole después a su domicilio en grave estado.

Polo se hallaba esta madrugada en la delegación, cuando se formó el atestado, para ser conducido al juzgado de guardia.

Ultimas notas

El interés público sigue reconcentrado en las noticias de la guerra y en el éxito del empréstito.

La seguridad completa de que la operación de crédito colmará los deseos del país, es muy celebrada.

El pueblo no ha escaseado su sangre, y el rico no reserva su dinero.

España es invencible.

Hasta la madrugada no ha podido el Banco de España formalizar su balance de semana, por la extraordinaria demanda que hubo ayer de retirada de fondos de la cuenta corriente para interesar esos capitales en el empréstito.

Las noticias de Filipinas son también satisfactorias.

Las posiciones tomadas en los montes de Sungay, ocupando la vertiente Norte y la Sur, permitirán a los generales Blanco y Aguirre operar sobre el flanco derecho del enemigo, muy robustecida esa acción por los emplazamientos de artillería de grueso calibre y por el refuerzo de los dos batallones llegados ayer.

Aparte de esto escasean las noticias oficiales.

El ministro de la Guerra permaneció todo el día en su despacho ocupándose de detalles de la próxima expedición a Cuba.

El ministro de Hacienda, después de conferenciar con varios representantes de la alta banca, visitó a primera hora de la noche al presidente del Consejo, para darle cuenta de las últimas noticias que se refieren al empréstito.

Volvió a reunirse anoche la junta contra de Unión republicana.

El pleito que está pendiente quedó todavía sin resolver.

Debatíose ayer, principalmente, si debe ó no reunirse la asamblea mixta, en vista de las divergencias existentes en el Directorio, y para acordar si deben ser reformadas las bases de Unión.

Los representantes de los centralistas y nacionales mostráronse partidarios de que se reúna la sambla mixta, pero se opusieron los progresistas, por entender que no proceda tal acuerdo.

El martes volverá a reunirse el Directorio y se asegura que en ese día se llegará a un rompimiento definitivo.

El recargo arancelario que se crea en Cuba y cuyos productos serán como garantía de los nuevos billetes, es el de 5 por 100 sobre el valor total de todas las mercancías, así nacionales como extranjeras que entren en la Gran Antilla.

Así lo hacen constar en el ministerio de Ultramar para aclarar las noticias de algunos cablegramas recibidos en Madrid sobre el asunto.

Grande fué la animación que reinó ayer en la Bolsa y en el Bolsín con motivo de la suscripción al empréstito. La realidad tenía una fuerza tan arrolladora que parecía haber quitado de enmedio a los pesimistas.

No obstante que los agentes procedían con la natural reserva, notábase en sus semblantes lo satisfechos que se hallaban.

La cifra que circulaba como probable de la cantidad por la cual la plaza de Madrid ha de suscribirse superaba a cuanto se suponía. No faltaba, sin embargo, quien aseguraba que aun los calculistas se quedaban cortos.

A la vez se recibían noticias de las grandes plazas comerciales de la Península, que armonizaban con el movimiento extraordinario de la de Madrid.

Dadas las favorables impresiones que se reciben de provincias, no será extraño que se suscriban el lunes los 400 millones, en cuyo caso se aceptarán sin necesidad de segunda parte de la operación.

Y si rebasara la suscripción el total de los cuatrocientos millones, tampoco lo rehusará el Gobierno, aceptando cuantas sumas se suscriban, pues entiende que para ello está facultado por las Cortes.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 13	DÍA 14
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	62.10	61.90
Idem id. pequeños	64.00	63.20
Idem id. fin corriente	62.10	61.95
Idem id. fin próximo	62.00	61.85
Nuevas series G y H	64.00	64.00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891) ..	73.20	72.90
Idem id. pequeños (1891)	75.00	73.65
Nuevas series G y H (1891)	63.00	62.25
Deuda al 4 0/0 amortizable	74.00	73.85
Idem pequeños	75.00	73.95
Billetes de Cuba (1886)	84.75	85.00
Idem 1890, núm. 1 al 825.000 ..	71.00	72.00
Idem del Banco hipotecario	000 0	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0	104.00	104.00
Idem al 4 0/0	63.50	60.00
Acciones Banco de España	000 0	286.00
Compañía de Tabacos	309.25	210.50
METALES PRECIOSOS		
Centenas antiguos	99 5	01.00
Idem nuevos	99 5	99.00
Oro antiguo	97 5	98.00
Naste	99 5	98.00
CAMBIO		
Londres, a la vista	81.5	81.52
Idem a 6 días vista	00 0	00 00
París, a la vista	24.8	25.00
Idem a 6 días vista		25.50

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social . . . 10.000,000 Francos
Reservas . . . 3.705,000 "
Primas á recibir . . . 74.287,038 "

Total de garantías . . . 92.992,038 Francos

Capitales asegurados . 15.127.713,242 Francos
Siniestros pagados . 194.000,000 "

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

SUB-DIRECTOR EN GERONA:
Don José Bagudé

Director: E. Gés

Calle de la Platería 5

HOTEL DE CATALUÑA

EURAS, números. 4 y 6, esquina PLAZA REAL y calle FERNANDO

Barcelona

Este gran establecimiento, construido expreso para hotel, completamente restaurado y con modernas instalaciones higiénicas, se recomienda tanto por su merado servicio como por sus módicos precios y céntrica situación.

Baños y Duchas

Se hablan varios idiomas

SUCURSAL JUNCOSA

PLAZA de la CONSTITUCION 13,
—GERONA—

DESPACHO CENTRAL
10, FERNANDO VII 10,
—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica únicamente al comercio de CHOCOLATES, AZÚCARES, CAFÉS y THÉS.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las recetas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida se puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, RANGE-PECCO y MELANANG.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en gran cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thés.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MÉDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

Mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Los análisis hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador (o excelente) combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, úlcera, debilidad de la vejez y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. A gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, le toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas, despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el acrite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulis y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato: frasco 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro-boro-sódicas á la Coccina.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y alivian la fatiga: precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detalle en todas las Farmacias.

MUEBLES

plafón nogal ó Ca. ba desde 15 duros á 80.—Armarios con luna desde 25 á 40.—Sillas comedor desde 9.—Sillas comedor: cuero Ruso desde 12 á 48.—Camas con somier desde 6 á 15.—Butacas comedor desde 11 á 60.—Silleros nogal ba de seis sillas, dos sillones y sofá tapizadas desde 24 á 100.—Silleros de paja y sofá tapizadas desde 15 duros.

Sillas comedor, cómodas para salón, mesas centro, cortinajes y toda clase de muebles con igual baratura.

Especialidad en mobiliarios Nogal para bodas.—Para fuera de balamos.

SAJE del CRÉDITO, 3, junto á la calle de Fernando.—BARCELONA.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastrer de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia
Gerona.—Plaza del Aceite
y Cort-Real

Fonda DEL Centro

DE D. JOSÉ FITA

Vinós de superior calidad, garantidos.
Ajella, Macón, Carinena
Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20. 2º

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador
5 Calle de Ciudadanos 5
—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

SASTRERIA

DEL

Esodo Catalán

Gran novedad en géneros del país y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 19 Gerona.

RELOJERÍA

DE

FRANCISCO GALI

Grandes talleres para composuras de Relojes, Bicicletas

Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta — Calle del Progreso, 16, Gerona —

CUCHILLERÍA

DE

Agustín Codina

13, Pso de la Paja, 13
—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se ocacion navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

CARNE LIQUIDA

19 por 100 de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo, América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893
EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrofulismo, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TEJUNO.—BARCELONA.

De venta en Gerona:—Farmacia y Droguería del D. J. M.ª Pérez Xifra, Aberradors 2 y 4 y Herrerías Viejas

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA MUY IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.—Cort-Real, 18—

La Neotafia

LOS VINICULORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Otra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).

Se remite á todas partes. Píed: prospectos

NEURALGIAS, DOLOR REUMÁTICO

Artrico, gotoso, etc., etc.

Enfermedades nerviosas, y las producidas por cambios de la temperatura, catarral, obesidad: curación rápida usando la PRIVILEGIADA

PINA PORO-MEMBRANA-BAMÓN

recomendada por todos los médicos, especialmente por los ilustres decanos de las FACULTADES DE MEDICINA DE MADRID Y BARCELONA

De venta en todas las comiserías acreditadas de España y extranjero.

En Gerona:—Casellas Fábregas, Ciudadanos, 1.

Muestras y prospectos gratis

CARMEN 38 1º.—Barcelona

PASCUAL



PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

Licenciado en el Colegio de Dentistas de París y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid

Ex operador y jefe de taller de la casa del Dr. Preter de París

Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Tiene el honor de ofrecer su gabinete de Operaciones Subida al Puente de Piedra 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca.—Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

Desde el primero

del corriente ha quedado abierto nuevamente, el acreditado Centro de conferencias de acreditados del Bachillerato y preparaciones para los exámenes de Septiembre, Enero y Junio.

PRECIOS MODICOS

Rambla de Aharca, 12, tercero, Gerona

¿Queréis

una agua mineral de Vichy? pedid: Vichy Catalán que es una de las mejores. Cura Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra, etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.